

坚持命运与共 维护世界和平

——中国人民抗日战争胜利80周年时代启示之五

新华社记者

九三前夕，天安门广场装饰一新，人民英雄纪念碑更显巍峨。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，全球瞩目、万众期盼。

在关键时间节点重温历史，是为了更好开创未来。

1931—1945。人类经历了一场正义和邪恶、光明和黑暗的大决战。在世界范围内，中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长，为世界反法西斯战争胜利作出重大贡献。

1945—2025。世界历史曲折向前，和平与发展的时代大潮浩荡。铭记艰苦卓绝的奋战，迈上昂扬奋进的新征程，中国推动构建人类命运共同体，落实三大全球倡议，为促进世界和平与发展注入新的强大动能。

和平来之不易，和平必须捍卫

南京市广州路小桥1号，一座绿树掩映的小院闹中取静，门口灰砖上镌刻中英文小字：南京大学拉贝与国际安全区纪念馆。

上世纪三十年代，供职于西门子公司的德国人约翰·拉贝和家人住在这里。1937年，日军攻占南京期间，拉贝在这座小院收留600多名中国难民，他还和国际友人设立国际安全区，保护20多万中国平民。拉贝写下几十万字的日记、保存80多张现场照片，记述日军在南京的暴行。他的日记被译为多国文字，成为南京大屠杀的重要史料。

“10年前的秋天，我代表去世的祖父，接受了习近平主席授予的抗战胜利70周年纪念章，这对我和家人而言是非常特殊的荣誉。”约翰·拉贝的孙子托马斯·拉贝告诉记者。

2015年9月，中国举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年系列活动。

习近平总书记庄严宣示：“基于对历史的惨痛感知，中国人民将始终不渝走和平发展道路”。

“中国领导人多次提到和平，富有历史关怀和时代责任感。”托马斯·拉贝说，每个国家都有自己的过去，这段过去必须被铭记。唯有如此，才能思考如何更好维护和平。

时光倒回到战争的起点。

1931年，欧洲战端尚未开启之时，日本军国

主义悍然发动九一八事变，中国人民在白山黑水间奋起抵抗，中国由此进入局部抗战阶段，同时揭开了世界反法西斯战争的序幕。1937年7月7日，日本发动全面侵华战争，中国全民族抗战爆发，开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。

面对日本妄图“3个月灭亡中国”的计划，长城内外、大江南北，中华儿女同仇敌忾、共赴国难，中国共产党倡导建立抗日民族统一战线，凝聚起势不可挡的抗战洪流；

为配合正面战场，坚持长期抗战，中国共产党开辟敌后战场、领导开展独立自主的游击战争，带领敌后军民同日军进行殊死搏斗；

作为东方主战场，中国战区牵制日军50%以上的海外兵力，中国人民付出了伤亡3500万人的沉重代价，用生命和鲜血打败了日本侵略者。

“我们的敌人是世界性的敌人，中国的抗战是世界性的抗战。”毛泽东同志指出。

中国的正义之战，获得国际正义力量的宝贵支持。加拿大医生白求恩、印度医生柯棣华来华救死扶伤；法国医生贝熙叶开辟运输药品的自行车“驼峰航线”；战争后期，苏联红军赶赴中国东北战场，同中国军民一道对日作战，加速了彻底打败日本侵略者的进程……

1945年9月2日，东京湾“密苏里”号战列舰上，在中国等受降国代表注视下，日本人在投降书上签字，第二次世界大战落下帷幕。日本战败后，向中国投降的日军约128万人，超过太平洋战场和亚洲其他战场投降日军的总和。

战争结束80年后的今天，世界各地爱好和平的人们以各自的方式铭记历史。

今年5月，俄罗斯举行纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典，习近平主席应邀出席。

“人类应永远铭记第二次世界大战悲剧及其原因和教训，尽一切努力阻止类似悲剧重演……”习近平主席同普京总统签署并发表联合声明。

今年，一部讲述83年前中国渔民营救英军战俘的纪录片《里斯本丸沉没》在英国热映，很多观众看完泪流满面。一些英国战俘的后代不远万里来华，与施救渔民的后代相见……

当铭记历史、维护和平早已成为世界主流之时，仍有一些人在抹杀歪曲历史，妄图破坏战场的国际规则和秩序。

“面对冲突，必须以多边主义应对挑战，落实全球安全倡议，践行人类命运共同体理念。”中国

抗日战争史学会会长王建朗表示。

从建立反法西斯同盟到构建人类命运共同体，时代要求我们挽紧和平的臂膀，壮大和平的力量。中国始终站在和平一边、公理一边、正义一边。

在坚定维护世界和平与发展 中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展

大刀、集束手榴弹、破旧草鞋——八路军的装备。

钢盔、皮靴、制式步枪——缴获的日军物品。

山西大同，平型关大捷纪念馆，展厅陈列的实物直观展示了战时中日国力的差距。

1937年，中国的国土面积和人口数量远超日本，而工业总产值不到后者1/4，钢产量不到1/145。

“近代以后中国落后挨打、受人欺辱的历史教训刻骨铭心。一个民族只有自强，才能在世界民族之林自立。发展是硬道理，是解决中国所有问题的关键。”习近平总书记指出。

今天的中国铭记近代以来的历史教训，将发展作为解决一切问题的基础和关键，书写人类发展史上“最激动人心的奇迹”。

中国不仅发展自己，也与世界携手前进。

抗战期间，中国沿海地区及对外交通要道先后沦陷。日军妄图切断中国大陆同国际社会的交通线，把中国变成一座孤岛。

国家生死存亡之际，1937年底开始，20余万云南各族群众用9个月建成滇缅公路（中国段）、横跨云岭、穿越怒江，连接昆明和边境小镇畹町。这条近千公里的“抗战生命线”，打通了中国对外作战和接受国际援助的通道。

从1938年建成到抗战胜利，这条简易公路承担了大量抗战物资的运输，数十万吨汽油、枪支、药品、机械等物资通过这条路运入内地。

这条曾支撑民族存亡的生命通道，80多年后的今天已是现代化国际通道——

超过90%的简易路已升级为国道、高速公路，开车从昆明到畹町大约需要8小时。正在修建的大瑞铁路与曾经的滇缅公路交叠，连同已有的一条条动脉一起服务共建“一带一路”，连通中国与南亚、东南亚。

“今天还有几段滇缅公路保持着1938年修建的碎石路面，时刻提醒人们，这是靠20万人的

双手‘抠’出来的奇迹，承载着中华民族救亡图存的希望，是载入世界反法西斯战争史的符号。”云南省委党史研究室宣传教育处处长邓启贵说。

贫瘠的土地上长不成和平的大树，连天的烽火中结不出发展的硕果。

发展就是最大的安全，也是解决地区安全问题的总钥匙。

2013年，习近平主席首次提出共建“一带一路”倡议。12年来，这一倡议吸引全球超过四分之三的国家参与共建，搭建起世界上范围最广、规模最大的国际合作平台，帮助数千万人摆脱贫困。

面对全球发展鸿沟加剧的严重挑战，中国2021年提出全球发展倡议。3年多来，全球发展倡议已动员近200亿美元发展资金，开展1100多个项目惠及多国民众。

新西兰前总理珍妮·希普利说，中国行动对渴望发展繁荣的世界来说“极为重要”。

相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路

“一个美国人握着我的手用中文说，‘你好！你好！’”。2025年8月，云南腾冲，102岁的中国远征军老兵何绍从在家向记者忆起80多年前的一幕。

1944年5月，20岁出头的何绍从是国民革命军第20集团军的运输兵，负责往高黎贡山上运送弹药。他所在的部队此前被编入中国远征军，支持在缅作战的同盟军。

“一起运弹药的，还有来帮我们的美军顾问。”何老回忆，为躲避日军袭击，他们夜行五六个小时山路，空气稀薄，骡马毙命，士兵伤亡惨重。在山上“割草盖棚宿”露宿的三个月生死运输中，何绍从与美军顾问结下了深厚友谊。

岁月模糊了那个美国人的面容与姓名，但那双曾在烽火硝烟中紧握的手，却始终烙印在他的心里。

何绍从的经历，是世界反法西斯战场上中国与其他同盟国并肩作战的缩影。

上世纪三十年代，日本、德国、意大利等轴心国以极端种族主义和野蛮侵略行径，公然挑战人类文明的底线，将世界拖入空前浩劫。

尽管自身抗战极其艰难，中国仍派出十万远征军入缅作战，在战略上极大支援了在东南亚的盟军，提振了同盟国士气。

1942年1月1日，包括中国、美国、英国、苏联在内的26个国家代表相聚华盛顿，共同签署《联合国家宣言》，世界反法西斯同盟正式形成。

战场之上，将士同袍浴血；危局之中，民众跨国相援。

2000余名苏联飞行员志愿来华支援，在南京、武汉、重庆等地阻击日寇；美军冒险开辟了从印度飞越喜马拉雅山脉直达云南昆明的“驼峰航线”，运送宝贵战略物资；纳粹在欧洲杀戮犹太人……

“这不仅是军事上的协作，更是人性光辉的闪耀和人类文明的体现。”中国社科院近代史研究所助理研究员梁馨蕾说，正是这种超越国界、种族和意识形态的力量，最终将人类文明从法西斯与军国主义的铁蹄下夺回。

“力行容恕，彼此以善邻之道，和睦相处”，《联合国宪章》序言这样写道。1945年，在美国旧金山举行的《联合国宪章》签字仪式上，中国代表团率先在宪章上签署。

1945年的伟大胜利，不仅标志一场战争的结束，更标志人类以文明方式构建国际关系规则的巨大进步。

80年后的今天，世界处于百年未有之大变局，动荡频仍。

习近平主席强调，相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路。

2023年，中国提出全球文明倡议，倡导弘扬全人类共同价值，尊重世界文明多样性。

中国搭建文明互鉴的舞台，主办亚洲文明对话大会、世界青年和平大会等活动；单方面免签“朋友圈”增至47国，展示极大善意，以“China Travel”促民心相通……

“中国愿同各国一道，秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观，践行全球文明倡议，推动构建全球文明对话合作网络，为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力。”习近平主席深刻阐明坚守责任与担当的中国立场。

这既是对历史的尊重，也是面向未来的承诺。

历史启示我们，以文明交流超越文明隔阂、以文明互鉴超越文明冲突、以文明共存超越文明优越，从世界反法西斯战争的胜利中汲取智慧和力量，推动构建人类命运共同体、为世界的永续发展注入新的动力。”习近平主席深刻阐明坚守责任与担当的中国立场。

历史启示我们，以文明交流超越文明隔阂、以文明互鉴超越文明冲突、以文明共存超越文明优越，从世界反法西斯战争的胜利中汲取智慧和力量，推动构建人类命运共同体、为世界的永续发展注入新的动力。”习近平主席深刻阐明坚守责任与担当的中国立场。

“太阳与星辰罗列天空，大地涌起雄壮歌声。人类同歌唱崇高希望，赞美新世界的诞生。”1945年，国际社会痛定思痛，签署《联合国宪章》，创立联合国。“我们联合各国民决心使后代免除战争的浩劫，《联合国宪章》确立了“维护国际和平及安全”“促成国际合作”“主权平等”“和平解决国际争端”等宗旨和原则，打破了数百年“丛林法则”，为世界和平与发展播下了希望的种子。

80年后的今天，世界进入新的动荡变革期，单边主义、霸权霸道凌驾行径危害深重，人类社会再次来到关键十字路口。以史为鉴、开创未来，必须坚持正确二战史观，坚定维护以联合国为核心的国际体系，坚定捍卫国际公平正义，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，推动构建更加公正合理的全球经济治理体系。

历史告诉我们，和平而不是战争，合作而不是对抗，共赢而不是零和，才是人类社会和平、进步、发展的永恒主题。当今世界，各国乘坐在一条命运与共的大船上，对岸只会把世界带进死胡同，合作才是驶向未来的宽阔航程。唯有互利共赢、同舟共济，人类方能战胜种种风险挑战，迈向共同发展繁荣的新境界。

“铛、铛、铛……”每个开馆日的早晨，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的和平大钟都会准时敲响。钟声回荡，是勿忘历史的警醒，更是对和平的向往和坚守。深知和平来之不易、和平必须捍卫，中国人民坚定不移走和平发展道路，矢志不渝为人类谋进步、为世界谋大同。大道同行，和合共生。中国将与各国一道，共同维护和践行真正的多边主义，携手构建人类命运共同体，为维护世界和平与发展注入更多确定性和正能量，为人类开创更加光明的未来。

(七)

金秋时节，世界的目光再次聚焦中国。9月3日，天安门广场将隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，包括检阅部队。当雄壮的国歌响起，当威武的方队浩荡行进，胜利的荣光、历史的回响、未来的希望，激荡在中华大地上，激荡在亿万人民心中。

“向前，向前，向前！我们的队伍向太阳！”“东进，东进，我们是铁的新四军！”……在山河破碎的至暗时刻，一支支抗日队伍奔赴战场，一首首铿锵战歌在炮火中唱响。雄浑激昂的旋律里，有黄河咆哮的怒吼，有长江奔腾的壮阔，有长城屹立的坚韧，有太行巍峨的风骨，更有中华民族不屈不挠、一往无前的英雄气概。

变化的是时空，不变的是奋进姿态。试看今天的中国，高铁列车驰骋大地，国产大飞机翱翔蓝天，中国空间站遨游苍穹，科技创新浪潮澎湃不息，乡村振兴之路生机勃勃，美丽中国画卷徐徐铺展……亿万中国人民团结一心、顽强拼搏，坚定不移办好自己的事，汇聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

大道无垠，初心如磐。从历史深处走来，向着伟大梦想奔去，纵有千难万险，始终披荆斩棘，中国共产党和中国人民就是这样风雨无阻向前进，就是这样踔厉奋发向未来——

“我们坚信，创造了五千多年辉煌文明的中华民族，必将在新时代新征程上创造出新的更大辉煌，必将为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献！”（新华社北京8月31日电）

(四)

在人类战争史上，何曾有过这样波澜壮阔的篇章？前线将士奋勇杀敌，为保卫国土血染沙场；人民踊跃支前，母亲送儿打前沿，妻子送郎上战场，男女老少齐动员；新闻媒体以笔为枪、以墨为弹，筑起“舆论长城”；西南联大等院校在敌机轰炸中传播科学文化，守护民族文脉；海外侨胞纷纷捐款捐物，南洋机工穿越火线用生命运送物资……大敌当前，全体中华儿女众志成城、共御外侮，汇聚起民族抗战的滚滚洪流。

“从前只是一大块沃土，一大盘散沙的死中国，现在是有血有肉的活中国了。”七七事变两周年纪念日那一天，朱自清写下这段深有感触的文字。在民族存亡紧要关头，中国人民空前团结，生长着顽强的种子；残垣之上，挺立起不屈的脊梁。一曲曲英雄壮歌向世界宣告：一个从精神上站立起来、强起来的民族，是不可战胜的。在抗日战争的壮阔进程中，中国人民孕育出伟大抗战精神，向世界展

(五)

“中国为世界反法西斯战争的胜利和世界和平作出了巨大贡献”……盛夏七月，160多位驻华外交官走进中国人民抗日战争纪念馆，感佩于中国人民为国家生存而战、为人类正义而战的英雄史诗。

面对法西斯的疯狂进攻，没有中国的英勇抗战，世界将会怎样？苏联领导人斯大林说：只有当日本侵略者的脚被捆住时，我们才能在德国侵略者进攻时避免两线作战。美国总统罗斯福感慨：假如中国被打垮了，你想一想有多少师团的日本兵可以因此调到其他方面来作战？他们可以马上打下澳洲，打下印度……历史没有如果，事实胜于雄辩。中国作为世界反法西斯战争的东方主战场，为战争的胜利付出

(六)

举行阅兵式，进行全民悼念，举办主题展览、音乐会、研讨会，推出影视作品，发出和平倡议……今年以来，各国以各种方式纪念世界反法西斯战争胜利80周年。当鲜花堆满烈士墓前，当和平的钟声响彻天际，每一次纪念都是一次精神的洗礼，警醒世人，启迪未来。

前事不忘，后事之师。在那场遍及亚洲、欧洲、非洲、大洋洲的战争中，80多个国家和地区、约20亿人口卷入其中，各国军队和民众伤亡超过1亿人，付出人类历史上最惨痛的代价。殷鉴不远，今天的世界依然很不安宁，战火在一些地区燃烧，地缘冲突此起彼伏，人道主义危机不时爆发，许多鲜活的生命不幸逝去……铭记历史，不是为了延续仇恨，而是要以史为鉴、开创未来。“战争起源于人之思想，故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障”，联合国教科文组织总部大楼前的石碑铭文振聋发聩。心中没有战争阴霾，头顶才有和平蓝天。必须从思想上拔除诱发战争的引信，让铸剑为犁、永不再战的理念深植人心，才能避免悲剧重演，让和平的薪火代代相传。